

Н.И. Наумова

**Государство и государственность в идеологии
белого движения**

«Государственное предназначение» белого движения в качестве его отличительной черты признавалось многими белогвардейцами. Развитие контрреволюции шло в русле «разрушающейся государственности». После октября 1917 г., когда белое движение приняло форму антибольшевистского, задачи его усложнились и стали включать не только борьбу за уничтожение этого режима, но и оздоровление «отравленного и немощного организма» страны¹. Составной частью этой цели являлось по признанию министра юстиции колчаковского правительства Г.Г. Тельберга «спасение и возрождение государства».

Государство и государственность выступали для белогвардейцев и как самостоятельная ценность и как инструмент решения важнейших общественных проблем. Эта мысль отчетливо прозвучала в интервью, данном Г.Г. Тельбергом: «Наша задача не спасение революции, не спасение свободы, даже не спасение демократии, хотя мы убежденные ее сторонники. Наша задача есть сохранение и восстановление государства, т.е. того живого организма, который создан вековым трудом народа, который нам помог перенести удары и величайшие опасности и вне которого нет ни свободы, ни демократии»².

Таким образом, государство рассматривалось как плод исторической деятельности народа, условие его сохранения не только в прошлом, но и в настоящем, основа существования социальной жизни в разных ее проявлениях. Эта была точка зрения государственного деятеля. Представители общественности тоже разделяли эту мысль. Так, одна из газетных статей призывала население утвердить «себя на глубоком уважении и даже преклонении перед целостью государства, которое цементирует волно нашу единым порывом изнутри и устремляет нас и труды наши к возрождающейся России»³.

Государство в подобных оценках выступало как носитель общего блага и общего интереса. В идеологических построениях белогвардейцев государство являлось главным ориентиром «в политиче-

ских сумерках» переходного времени, способом противостояния большевистской анархии и самосохранения общества. Кроме того, государство представлялось не только как управляющий, но и как направляющий и созидающий механизм.

Государственное назначение белого движения виделось как движение патриотов, направленное на восстановление государства, законности и порядка во имя сохранения национального суверенитета и поддержания международного авторитета России. Белогвардейские идеологи оценивали эту борьбу не только как большую патриотическую работу во имя идеи государственной власти, но и как способ политической консолидации общества. Не случайно поэтому все политические события, деятельность общественных групп, партий, политических лидеров оценивались через призму государственности. Революция в их представлениях была явлением, разрушающим идеал российской государственности. Большевики и другие социалисты выступали в таких оценках в первую очередь как разрушители государства. Так формировалась непримиримость к большевикам, которые уничтожили одну из величайших ценностей – государство. Пролетарская диктатура, по их оценке, являлась «диктатурой общественных отбросов», погубившей государственное величие России. Все это нацеливало политиков и общественные силы на отказ от любого сотрудничества с ними.

С другой стороны, белогвардейские лидеры – Верховный правитель России адмирал А.В. Колчак, Главнокомандующий вооруженными силами юга России А.И. Деникин рассматривались как созидающие силы по восстановлению государства. Адмиралу Колчаку предлагалось охранять равновесие и сотрудничество различных групп населения с привлечением всех к участию в строительстве русского государства, предупреждая посягательства на социальный мир.

В идеологических установках белогвардейских идеологов для строительства государства правительству рекомендовалось привлекать на свою сторону не только государственно мыслящие элементы, но, и по мере возможности, широкие массы населения. Решение такой созидательной задачи, таким образом, возлагалось на власть, бюрократию и значительную часть народа.

Одновременно идеологи предлагали модели государственного устройства, которые должны были включать в первую очередь такие аспекты, как законность и порядок. Значительная роль в пропаганде «государственной идеологии» отводилась кадетам. В заявле-

ниях кадетских лидеров подчеркивалось, что задача власти заключается не в реставрации старой государственности, а в совершенно новом ее построении, где из прошлого берется все положительное. Акцент делался на создании русского государства, но с использованием западного опыта⁴. Создание России и государства являлось, по мнению кадетов, единым процессом.

Таким образом в идеологии белого дела государству отводилась программно-целевая и интегрирующая роль. Общество должно было аккумулировать политическую энергию на решение этих задач, обеспечивая укрепление власти.

¹ Зими́на В.Д. Белое движение в годы гражданской войны. Волгоград. 1995. С. 15.

² Правительственный вестник. 1919. 17 мая.

³ Свободная речь. 1919. 24 авг.

⁴ Правительственный вестник. 1918. 1 дек.